

泰安市在线做题

1. 选择题

秦朝时“家富子壮则出分，家贫子壮则出赘”，汉初这种“遗风余俗犹尚未改”，如陆贾致仕后就曾将家财平分给五个儿子。秦汉之际的这种习俗

- A.延续了商周的宗法秩序
- B.顺应了小农经济的需求
- C.促进了社会阶层的流动
- D.推动了儒家伦理的传播

2. 选择题

唐代有“出将入相”的惯例，人们认定“宁为百夫长，胜作一书生”。宋代民间则流行“做人莫作军，做铁莫做针”的俗语，宋人认为“状元及第，虽将兵数十万，恢复幽蓟，逐强敌于穷漠，凯歌劳还，献捷太庙，其荣亦不可及也。”这表明

- A. 唐朝的大多数官员来源于武将
- B. 宋代文化相对于唐代更为发达
- C. 社会观念与政治环境关系密切
- D. 科举制度提高了文人社会地位

3. 选择题

《剑桥插图中国史》一书中记载：“在1100年，人口达到一亿，……在人口稠密地区居住的农民，在更大程度上卷入商业活动之中，出售余粮，买进木炭、茶、油和酒。主要种植粮食的农户，也常常进行小规模副业生产，如酿酒、烧炭、造纸和织布，并通过中间商出售商品。”这一记载主要反映了（ ）

- A.宋代农产品商品化有了质的飞跃
- B.宋代小农经济出现瓦解的趋势
- C.农村人口城市化在宋代达到高潮
- D.宋代的农业与商业交互式发展

4. 选择题

清朝对官吏考核承袭明制并稍有改进。每三年考课一次，考课措施称“四格八法”，“八法”中凡犯有一法者即遭淘汰。若犯“八法”中的“贪”条，贪银十两即处以死刑。各级考核建立在德绩结合之上，德才并重，以德为主，德是考核指导原则，绩是考核具体内容。清朝的这一做法

- A.意在培养官员对现政权的忠诚感
- B.目的是树立良好清明的社会风气
- C.保证了国家经济繁荣和政治稳定
- D.建立了一支清廉高效的官僚队伍

5. 选择题

北宋神宗熙宁九年(1076年),陕西蓝田吕氏兄弟首创乡约制度,要求邻里乡人“德业相劝,过失相规,礼俗相交,患难相恤”。据此可知,吕氏乡约

- A.是儒学理念的实践
- B.体现了心学对民众的影响
- C.推动了乡村的自治
- D.反映了人们对稳定的期盼

6. 选择题

汉代《汜胜之书》记载小麦选种“择穗大强者”；北朝《齐民要术》记载利用不同种的树木进行嫁接来提高果树结实和改良品质；南宋《农书》记载种桑“择美桑种椹”，“唯取中间一截”，“以种即其干强实，其叶肥厚”。这说明我国古代科技的发展

- A.形成了系统的科学体系
- B.推动了近代进化论产生
- C.与社会生产关系紧密